

政务简报

铸就辉煌脱贫路 再奏振兴奋进曲

——中国旅游集团帮扶黎平县纪实

○ 通讯员 杨理显

从2002年开始,中旅集团定点帮扶黎平县已有20个年头。20年来,中旅集团积极履行社会责任,心系黎平发展,共投入帮扶资金6300多万元,在教育帮扶、产业发展、组织建设、基础设施、消费扶贫等方面实施了帮扶项目100余个。

坚守初心 共谋脱贫之事
自帮扶黎平县以来,中旅集团帮扶工作领导小组组长一直由集团主要领导担任。领导小组专题研究帮扶工作20余次,谋划制订每年的《脱贫攻坚帮扶工作计划》,在项目布局、精准扶贫、资金监管等方面做好顶层设计。

集团领导率先垂范,多次到黎平县开展帮扶调研,通过入户走访、查阅资料、实地考察、召开座谈等多种方式,帮助黎平理清思路,提出可行性发展建议和措施。

“用脚步丈量大地,用真情体会民情;用担当诠释党性,用汗水书写传奇。”中旅集团帮扶黎平原挂职干部王建国在他的日记本里这样写道。

为更好推动黎平县脱贫进程,中旅集团先后选派了侯永才、王建国、张万广、乔勇等四期优秀年轻干部到该县挂职开展定点帮扶。他们带着集团的殷殷嘱托,以“功成不必在我”的境界和“功成必定有我”的担当,统筹定点帮扶工作和县委分工,以黎平两个乡为第二故乡,与贫困群众结对子、认亲戚,把心血和汗水洒遍家乡大地,奋战黎平脱贫攻坚主战场。

2020年3月3日,黎平国家级贫困县实现整县脱贫摘帽。中旅集团不忘帮扶初心,携手黎平拔穷根,一任又一任帮扶干部接续而上,彻底撕掉了千百年来的绝对贫困标签,被贵州省委省政府表彰为“贵州

省脱贫攻坚先进集体”。

砥砺前行 共度时艰之难
脱贫只是初级目标。为了不让任何一个已脱贫人口返贫,中旅集团因时而变,在医疗、基础设施、疫情防控等方面长效投入,健全持续帮扶机制。

开展同舟工程“救急难”项目,投入帮扶资金120万元,帮助特困家庭68户285人解决实际困难。投入帮扶资金150余万元实施雪凝水灾重建项目和农村人居环境打造。

2019年1月,引进顶梁柱公益扶贫项目,3年共投入资金911.55万元,为建档立卡户18-60岁劳动力援助一年的住院补充医疗保险,受益群众7440人。实施宝护计划救助项目,为出生30天至70周岁年龄段患恶性肿瘤的三类户提供救助,目前共投入资金90万元,受益群众18人。

2020年初,新冠疫情暴发后,中旅集团迅速向黎平捐赠15万元资金,帮助购买口罩等抗疫物资;出资25万元采购黎平农产品支援武汉抗疫,既防止黎平脱贫群众因疫返贫,又保障了疫情防控一线物资供应,彰显了企业高度的社会责任感。

沐浴春风 共走振兴之路

使命在怀,重任在肩。中旅集团坚持“自然脱贫”与“思想脱贫”并重,“富口袋”与“富脑袋”并举,接过乡村振兴“接力棒”。投入资金1000余万元,在黄岗村实施了“美丽乡村”旅游产业示范项目,打造“美丽乡村”精品民宿。通过“乡村旅游+”的方式,不断挖掘黄岗村自然景观、特色产业、绿色产品、人文传统等价值,丰富乡村旅游业态。项目实施以来,助推当地365户1800余人实现增收致富。2021年,项目全面投入运营,实现营收53.3万元。

如果说项目建设是乡村振兴的“凤凰涅槃”,那么景区的管理运营则是又一次的“浴火重生”。投入资金300多万元,通过举办“2020中国户外健身休闲大会”,冠名“千年侗寨·梦幻肇兴”高铁专列等精准营销方式,助推黎平旅游发展。2021年,肇兴景区游客达198.94万人次,实现旅游综合收入24.7亿元,同比增长26.54%和56.33%。在中旅集团的帮扶下,“十三五”期间,黎平共接待旅游人数达2500万人次,实现旅游综合总收入199亿元。

乡村振兴,产业是基础。中旅集团投入帮扶资金200余万元,帮助黎平茶企提高茶叶生产能力,推进茶旅一体化发展,助推黎平茶叶实现线上销售1000余万元。多方联动共促消费扶贫,累计销售黎平农产品650余万元,有效拓宽农产品销售渠道,促进农户增收。

通过实施“希望之星”项目,帮扶建设“希望之星”电教室46间,捐赠电脑2070台,惠及14000多名学生;开展20期旅游人才培训和设立“港中旅旅游学院”,着力提升干部队伍整体素质及培养后续发展人才,为乡村振兴注入新动力、新思路,成为乡村振兴带头人、创造者。

担当如铁,奉献如常。在乡村振兴新的历史起点上,中旅集团与58万黎平人民一起,乘着新国发2号文件的东风,抢抓打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”的政策机遇,续写政企联动新篇章。



高考工作要绷紧“三根弦”

○ 罗建华

高考是民生大事、要事,关系广大考生和家庭切身利益,关系国家人才选拔,做好高考工作具有重要意义。在当前疫情防控常态化条件下,如何做好高考的备考与组织工作,这是对各级政府治理能力的一次考验。只有坚持高标准、严要求,方能确保万无一失,实现平安高考、健康高考、暖心高考。

绷紧“安全弦”。安全是高考的前提和基础。当前,我国疫情防控形势持续向好,但必须认识到,全球新冠肺炎疫情仍处于高位,病毒还在不断变异,疫情的最终走向还存在很大不确定性。为此,要加强校园安全防范工作,狠抓疫情防控,周密制定并严格落实高考防疫方案,扎实做好考场消毒、通风和师生健康监测,严格落实考生入场离场、戴口罩和考场距离高等防控要求,坚决筑牢校园安全坚实屏障,努力实现“健康高考”,切实保障考生的生命安全和身体健康。

落实“公正弦”。公正是高考最为根本性的要求。高考安全关系万千家庭,关系社会的公平正义,保障高考公平至关重要。为此,要严格试卷、考试和招生各环节的管理,严格落实考务管理各项要求,采取技术联防、一岗多控等措施,对试卷印制、运送、保管、保密实行全流程、全链条严格把控,全程管控,确保试题试卷绝对保密,确保考试组织万无一失。要着力做好综合保障,为残障考生等特殊困难群体提供必要便利和贴心照护,努力为考生营造一个安全、安静、安心的考试环境。要狠抓政策执行,严格规范评卷工作,严密工作程序,从试卷扫描、试题发放、教师评分、分数汇总及分析、校验等,全程计算机介入,确保阅卷安全、科学、规范,坚决维护考试招生公平公正。

抓紧“作风弦”。作风纪律是高考顺利的坚实保障。近几年,作弊器材五花八门,从仿形橡皮、直尺作弊器材到低频隐形耳机,再到调频手表与“枪手”遥相呼应……随着6月高考的来临,一些不法分子在网络上兜售作弊器材,宣称只花千元就能轻松考过,诱导考生作弊。要严肃考风考纪,严厉打击非法招募替考“枪手”、组织助考活动、违法贩卖作弊器材、发布涉考不良信息等危害考试安全、扰乱考试秩序、谋取非法利益的违法违规行为。要严肃招生纪律,严格执行国家招生政策和招生计划,加强资格审查,加大招生执法检查力度,加大违规查处力度,严肃查处招生录取中出现的违规违纪行为,涉嫌犯罪的依法移送司法机关处理,确保考试公平、程序公开、结果公正,让考生、家长和社会都放心。

● 6月7日,州领导到我州各考点开展2022年高考巡视。州委常委、州委宣传部部长、州委统战部部长、州教育工委书记付乐欣先后到凯里市一中考点、雷山县民族中学考点、丹寨县民族高级中学考点进行巡视,要求要严肃考风考纪,高标准做好考务工作人员和考生各项保障工作,确保高考各项工作有力有序。州人大常委会副主任龙黔清到凯里学院附属中学考点、州民族高中考点开展巡视,实地查看备用考场设置、考场管理、疫情防控等情况。副州长杨承进到凯里八中考点、振华民族中学考点开展巡视,详细了解考生入场、教师监考等相关情况。
(记者 李雄 任铭铭 彭熠 实习生 石泓)

● 6月6日,副州长王建华率队到麻江县调研重点招商引资项目、企业生产运营、疫情防控、安全生产及惠企纾困等工作。
(通讯员 武珂)

中建伟业集团公司:

巩固来之不易的安全生产良好势头

本报讯(通讯员 张其标 王柳)6月1日下午,贵州中建伟业建设(集团)有限责任公司组织召开“安全生产月”活动启动大会。集团公司党委班子成员、董事长助理、总经理助理、三总师出席会议,各部门、各分(子)公司、直管项目部负责人参加会议,州外各分(子)公司负责人通过远程视频参加会议。集团公司党委副书记、总经理主持会议。

“安全生产月”是国务院统一部署的活动,今年6月是全国第21个“安全生产月”,主题为“遵守安全生产法,当好第一责任人”。

中建伟业总经理带领员工进行了“安全生产月”活动宣誓,宣布贵州中建伟业2022年度“安全生产月”活动正式启动。

会议对集团公司2022年度3至4月领导带班检查工作开展情况进行总结。通报了安全隐患存在的问题:一是整改率较低,标准化未能100%落实;二是所属各单位安全管理落实不到位、安全生产投入不到位等。会议要求所属各单位要增强安全意识,加强属地管理,切实做好项目隐患的整改落实。

集团公司党委书记、董事长作“安全课”宣传教育专题培训。“安全课”根据国务院安委会安全生产“十五条”硬措施、贵州省六十条措施、黔东南州六十八条措施,结合今年“安全生产月”的工作,提出具体要求:一是加强领导,落实责任。要求各单位将“安全生产月”活动作为全年安全生产工作的重要内容,摆到突出位置,加强组织领导,做到每项工作责任到人,措施到位。二是深入学习,宣贯到位。将国务院安委会安全生产“十五条”硬措施真正吃透精神、准确理解、精准运用,严守安全红线,强化安全底线、筑牢安全防线,督促引导各部门、各班组、各岗位压实安全生产主体责任。三是认真总结,全面部署。开展形式多样的安全技能培训、应急处置演练、安全知识竞赛等活动,以练促训,以赛促学,切实提高员工安全防范技能和应急处置能力。

安全生产责任重于泰山。人民至上、生命至上。把安全生产工作抓紧抓实抓到位,进一步巩固发展中建伟业来之不易的安全生产良好势头,为党的二十大胜利召开营造良好的安全环境。



凯里市平乐村:

实施“六雁工程” 助力乡村振兴

本报讯(通讯员 刘乔生)近年来,凯里市三棵树镇平乐村坚持以党建为引领,以“三村工程”为契机,着力构建“头雁领航、群雁齐飞”新格局,盘活乡村人才资源,为乡村振兴注入新活力。

聚焦“头雁引领”。以村“两委”换届工作为契机,选优配强村“两委”班子,形成“头雁”效应,深入开展“党建带群建”工作,举全村之力、集全村之智,建好人才“蓄水池”,激发“寨老群”“乡贤会”“妈妈群”“青年协会”“教育促进会”五大群体新活力,共绘乡村振兴新画卷。

强化“老雁雁阵”。充分发挥寨老“威望高、人熟、地熟、情况熟”的优势,依托“一中心一张网十联户”机制,推选寨老担任联络员,让他们主动参与村内大小事管理、化解因夫妻家庭琐事、赡养老人、土地纠纷等难以调解的矛盾纠纷。目前“寨老群”参与村内决策30余项,协调矛盾纠纷100余件,特别是化解了两个苗寨长达2年之久的山林纠纷。

突出“良雁带动”。依托资源优势,发展特色产业,平乐村“乡贤会”主动参与产业发展、基础设施建设、公共服务等,先后吸引李秀光、黄裕贵回村创办面条、腊肉等企业,其中面条年销售30余吨、腊肉年销售35吨,充分带动18名群众就业。同时,企业与村民签订生猪购买和小麦收购等协议,带动农户增收,为平乐村乡村振兴增添新动能。

坚持“归雁引引”。围绕盘活闲置资源,平乐村“妈妈群”主动回归加入村级合作社,合伙筹资承接闲置度假村,有效带动12名群众就业,有力助推村集体经济发展。同时,主动捐赠资金20余万元帮助修建村级基础设施,让平乐村面貌焕然一新。

激励“青雁兴巢”。青年协会主动致力于做好平乐村建设和青年创新创业服务工作,通过协会的力量,组织50余名青年自发自为季刀苗寨修桥铺路,为村民出行提供便利。目前,累计办实事50余件,帮助60余名青年提供就业岗位。

注重“雏雁培育”。“百年大计,教育为本”。平乐村教育促进会致力于培养人才,主动为教育事业献计出力,累计筹集教育基金10万余元,为优秀学子给予奖励,厚植学子桑梓情怀,反哺家乡建设。目前,累计资助56名贫困学生。

黄桃熟 果农笑



近年来,天柱县依托自然资源优势,全面推进产业结构调整,大力发展黄桃、红心猕猴桃、“凤柚”等精品水果产业,助推农民增收致富。

图为6月6日,游客在该县渡马镇龙盘生态种植园采摘黄桃,体验采摘乐趣。
(通讯员 潘存栋 摄)

三穗县桐林镇:

一地双增收 群众笑开颜

本报讯(通讯员 雷晓玲 赵颖轩)近日,笔者走进三穗县桐林镇鹿洞村油茶套种当归基地,看到10余名群众正在为当归除草、施肥,一幅繁忙的劳动景象。

“我们村以发展油茶产业为主,油茶5年挂果,8年进入丰产期,因此我们套种当归‘以短养长’的方式增收增收。”鹿洞村党支部书记向明军介绍,当归喜阴,种植周期短、成本低、见效快,特别适合林间套种,目前全村发展油茶套种当归600亩,每

亩可产当归1700公斤左右,鲜品底价为每公斤5元,每亩收益为8000多元。

据了解,鹿洞村油茶套种当归主要采取“党支部+合作社+农户”模式,通过组织当地群众到基地务工,获取相应的劳动报酬,带动群众在家门口就业,让群众获得“土地流转+务工双重”收入,带动群众增收。

“油茶基地一年都有活儿干,移栽、管护、套种需要大量工人,每人每天平均有

100元工钱,感觉不比外面务工差。”谈及眼下的好日子,杨金梅笑得合不拢嘴。

近年来,桐林镇以改造低效林为契机,把发展林下经济作为深入推进农村产业革命优化调整的重要支撑,采取“党支部+合作社+农户”和“龙头企业+能人+农户”发展模式,示范引领带动,鼓励村民将低产林、荒山荒土转换为高效种植的茶林,盘活“沉睡”的山林资源,把优良的生态环境变成村民的“绿色提款机”。

黄平县平磨村:

发展特色产业 助农增收致富

本报讯(通讯员 龚循娟 刘海军)近年来,黄平县浪洞镇平磨村党组织在积极抓好抓牢基层组织建设的同时,采取“党支部+合作社+农户”的模式,不断探索特色产业致富之路。充分发挥支部带头作用,村级合作社领办发展,农户参与发展的方式,大力发展壮大糯高粱种植,并通过村

级合作社以保底价每公斤7元向农户收购,不断促进村集体经济和农户“双增收”。

“今年我们村种植糯高粱核心示范基地50亩,带动农户参与散种150多亩,全村合起来有200多亩,每亩预计产量300公斤,估计今年我们产量能达6万多公斤

呢!”平磨村党支部书记刘海军高兴地说。

据了解,平磨村已经算好了一笔账,把产出的糯高粱进行深加工制成高粱酒进行销售,按照今年的收成,预计出酒2.4万公斤,每公斤40元计算,可获得毛利90余万元,村集体经济按照20%分红,可增收8万余元。

雷山县:

用好创业补贴 推进稳岗就业

本报讯(通讯员 杨光辉)“请问你是高校毕业生创业者吗?现在有大大学生自主创业补贴的相关政策,向你宣传一下。”

“请问你是返乡创业者吗?这里有返乡创业补贴政策,向你宣传一下。”

近日,在雷山县就业创业服务大厅,一个个政策宣传服务电话接通了高校毕业生、返乡创业人员、就业困难人员和复员退伍军人。工作人员通过电话,详细了解创业者的基本情况,向他们宣传和解读就业创业补贴政策,符合条件的,积极兑现补贴,减轻企业负担。

“受疫情影响,中小微企业和个体户经营压力较大,如何帮助他们降低运营成本、稳定就业岗位,保障员工收入,是我们的工作重心。”雷山县就业局负责人说。

今年以来,雷山县积极落实就业优惠政策,通过开展大走访、集中宣传、上门服务了解企业生产经营、吸纳就业等情况,打好惠企纾困政策“组合拳”,加快推进特困行业就业优惠政策落地见效,帮助服务业、小微企业、个体经营户等渡过难关,切实稳定就业岗位,保障劳动者收入。目前,该县已走访企业、就业扶贫车间、培训机构、小微企业和个体经营户等100余家,发放宣传材料1500余份,积极兑现小微企业小额贷款担保贷款260余万元,惠及13家企业300余人,累计发放自主创业补贴、稳岗补贴等200余万元。

施秉县人民医院:

为高考学子保驾护航

本报讯(通讯员 黄燕妮)日前,面对疫情和高考的双重压力,施秉县人民医院党委高度重视,第一时间开辟绿色救助通道并制定详细的后勤保障方案,成立以党员为主的医疗志愿服务队,进校园为参加高考的学生和考务人员集中进行核酸采集检测,在考点外设立爱心服务站点,准备降压消暑、止痛止泻、跌打损伤等药物,向考生免费发送口罩,提供测温、消杀等服务。

据悉,该院党委在每年高考期间,免费为考生提供医疗后勤服务,为莘莘学子的高考之路保驾护航。今后,该院将会继续在院党委的引领下承担社会责任,履行社会义务,彰显公立医院担当。

(备注 1亩=0.0666667公顷)